
191 館

77 館

442 館

710 館

32 館

50 館

99 館

149 館

891 館

館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合

  a.すべての資料が長期保存の対象である 397 44.6% 103 53.9% 50 64.9% 194 43.9% 347 48.9% 17 53.1% 28 56.0% 5 5.1% 33 22.1%
  b.すべての資料を一定の年数の経過後に除籍の候補とする 21 2.4% 3 1.6% 0 0.0% 9 2.0% 12 1.7% 0 0.0% 0 0.0% 9 9.1% 9 6.0%
  c.一部の資料を一定の年数の経過後に除籍の候補とする 239 26.8% 36 18.8% 9 11.7% 138 31.2% 183 25.8% 8 25.0% 12 24.0% 36 36.4% 48 32.2%
  d.その他 232 26.0% 49 25.7% 17 22.1% 101 22.9% 167 23.5% 7 21.9% 10 20.0% 48 48.5% 58 38.9%
     無回答 2 0.2% 0 0.0% 1 1.3% 0 0.0% 1 0.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.0% 1 0.7%

小計 891 100.0% 191 100.0% 77 100.0% 442 100.0% 710 100.0% 32 100.0% 50 100.0% 99 100.0% 149 100.0%

  a.ない 617 69.2% 108 56.5% 63 81.8% 352 79.6% 523 73.7% 22 68.8% 15 30.0% 57 57.6% 72 48.3%
  b.専任の部署（担当者）がある　→　名称: 38 4.3% 9 4.7% 6 7.8% 15 3.4% 30 4.2% 2 6.3% 5 10.0% 1 1.0% 6 4.0%
  c. 「保存管理」の専任ではないが、職掌に含む部署（担当者）が存在する 172 19.3% 49 25.7% 4 5.2% 56 12.7% 109 15.4% 5 15.6% 24 48.0% 34 34.3% 58 38.9%
  d.複数の部署や役職からなる横断的な委員会／部会等がある 46 5.2% 14 7.3% 3 3.9% 16 3.6% 33 4.6% 3 9.4% 6 12.0% 4 4.0% 10 6.7%
  e.複数の図書館で構成するネットワーク／機構／部会等がある 16 1.8% 9 4.7% 1 1.3% 3 0.7% 13 1.8% 0 0.0% 0 0.0% 3 3.0% 3 2.0%
     無回答 2 0.2% 2 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

小計 891 100.0% 191 100.0% 77 100.0% 442 100.0% 710 100.0% 32 100.0% 50 100.0% 99 100.0% 149 100.0%

  a.図書館の長（責任者）あるいは運営委員会に相当する組織で決定する 150 19.0% 15 9.6% 17 25.4% 95 23.3% 127 20.1% 7 25.9% 5 12.8% 11 12.1% 16 12.3%
  b.受入・整理・閲覧といった業務の現場で決定する 501 63.5% 111 70.7% 41 61.2% 247 60.5% 399 63.1% 14 51.9% 18 46.2% 70 76.9% 88 67.7%
  c.保存処置の種類により異なる 74 9.4% 21 13.4% 5 7.5% 31 7.6% 57 9.0% 4 14.8% 11 28.2% 2 2.2% 13 10.0%
  d.その他 53 6.7% 8 5.1% 4 6.0% 29 7.1% 41 6.5% 1 3.7% 5 12.8% 6 6.6% 11 8.5%
     無回答 11 1.4% 2 1.3% 0 0.0% 6 1.5% 8 1.3% 1 3.7% 0 0.0% 2 2.2% 2 1.5%

小計 789 100.0% 157 100.0% 67 100.0% 408 100.0% 632 100.0% 27 100.0% 39 100.0% 91 100.0% 130 100.0%

  a.ない 490 55.0% 109 57.1% 58 75.3% 227 51.4% 394 55.5% 26 81.3% 18 36.0% 52 52.5% 70 47.0%
  b.ある 400 44.9% 81 42.4% 19 24.7% 215 48.6% 315 44.4% 6 18.8% 32 64.0% 47 47.5% 79 53.0%
    無回答 1 0.1% 1 0.5% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

小計 891 100.0% 191 100.0% 77 100.0% 442 100.0% 710 100.0% 32 100.0% 50 100.0% 99 100.0% 149 100.0%

  a.ない 761 85.4% 160 83.8% 74 96.1% 390 88.2% 624 87.9% 30 93.8% 35 70.0% 72 72.7% 107 71.8%
  b.ある 128 14.4% 30 15.7% 3 3.9% 52 11.8% 85 12.0% 2 6.3% 15 30.0% 26 26.3% 41 27.5%
    無回答 2 0.2% 1 0.5% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.0% 1 0.7%

小計 891 100.0% 191 100.0% 77 100.0% 442 100.0% 710 100.0% 32 100.0% 50 100.0% 99 100.0% 149 100.0%

  a.ない 648 72.7% 132 69.1% 59 76.6% 341 77.1% 532 74.9% 26 81.3% 27 54.0% 63 63.6% 90 60.4%
  b.ある 238 26.7% 57 29.8% 17 22.1% 100 22.6% 174 24.5% 6 18.8% 23 46.0% 35 35.4% 58 38.9%
    無回答 5 0.6% 2 1.0% 1 1.3% 1 0.2% 4 0.6% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.0% 1 0.7%

別紙

2019年4月18日

国立大学図書館

公立大学図書館

・この別表は「日本の図書館における一般資料の保存に関する現状調査」（JPS 科研費

15H02786）のうち、国立国会図書館の回答を除く単純集計結果をとりまとめたもので
す。
・集計は回答図書館全体、国立大学図書館、公立大学図書館、私立大学図書館、大学図
書館合計、高専・研究所図書館、都道府県立図書館、市区立図書館、公共図書館合計に
区分して行っています。
・各区分においては原則として右表に示す回答数を100％としてあります。異なる集計
をしている場合は朱字で特記してあります。
・複数回答の設問に関しては合計が100％にはならないため、小計は省略してありま
す。

表1　「日本の図書館における一般資料の保存に関する現状調査」集計結果

私立大学図書館

大学図書館合計

高専・研究所等図書館

都道府県立図書館

市区立図書館

公共図書館合計

回答図書館総数

 ①修理製本の経費がありますか（☞予算額については本文参照）

 ③修理製本とデジタル化以外の経常的な資料保存のための経費がありますか（☞予算額については本文参照）

市区立図書館 公共図書館合計国立大学図書館 公立大学図書館 私立大学図書館 大学図書館合計

3.（2）a, cの場合、保存の個別的な処置（補修、脱酸、燻蒸、代替化など = conservation）の方針は、どのように決定していますか（設問3(1)でaもしくはcと回答した図書館数を100として集計）

4.（1）資料保存のための経常的経費について教えてください

 ②デジタル化の経費がありますか（☞予算額については本文参照）

設問

【Ⅰ　資料保存についての方針やマニュアル】

1.    一般資料の長期保存に関する貴図書館の原則に最も近いものを一つ選んでください

  b,cを選んだ場合は、年数を教えてください　☞記述式回答のため省略

3.（1）図書館全体の資料保存方針を策定する「保存管理（= preservation）」の部署（あるいは担当者）は設置されていますか

都道府県立図書館

2.    資料保存に関わる以下の事柄について明文化された方針等やマニュアル、メモ、あるいは文章化されていない知識の共有がありますか（複数回答可）☞本文参照

【Ⅱ　資料保存のための組織】

全体
大学図書館

高専・研究所等図書館
公共図書館

1



館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合

小計 891 100.0% 191 100.0% 77 100.0% 442 100.0% 710 100.0% 32 100.0% 50 100.0% 99 100.0% 149 100.0%

  a.ない 650 73.0% 111 58.1% 63 81.8% 339 76.7% 513 72.3% 26 81.3% 26 52.0% 85 85.9% 111 74.5%
  b.組織内部の臨時的な経費があった 203 22.8% 64 33.5% 13 16.9% 94 21.3% 171 24.1% 6 18.8% 18 36.0% 8 8.1% 26 17.4%
  c.外部の補助金などがあった 61 6.8% 33 17.3% 2 2.6% 14 3.2% 49 6.9% 0 0.0% 5 10.0% 7 7.1% 12 8.1%
    無回答 2 0.2% 1 0.5% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.1% 0 0.0% 1 2.0% 0 0.0% 1 0.7%

  a.カビや虫害などの対策 130 49.2% 45 46.4% 9 60.0% 55 50.9% 109 49.5% 3 50.0% 11 47.8% 7 46.7% 18 47.4%
  b.デジタル化 62 23.5% 30 30.9% 2 13.3% 16 14.8% 48 21.8% 1 16.7% 7 30.4% 6 40.0% 13 34.2%
  c.その他 83 31.4% 33 34.0% 4 26.7% 34 31.5% 71 32.3% 1 16.7% 8 34.8% 3 20.0% 11 28.9%
    無回答 9 3.4% 1 1.0% 0 0.0% 7 6.5% 8 3.6% 1 16.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

  a.水害（大雨、河川の氾濫、高潮などによるもの） 96 10.8% 29 15.2% 4 5.2% 42 9.5% 75 10.6% 0 0.0% 8 16.0% 13 13.1% 21 14.1%
  b.水漏れ 382 42.9% 90 47.1% 32 41.6% 183 41.4% 305 43.0% 7 21.9% 24 48.0% 46 46.5% 70 47.0%
  c.地震 410 46.0% 88 46.1% 23 29.9% 219 49.5% 330 46.5% 15 46.9% 19 38.0% 46 46.5% 65 43.6%
  d.火災 4 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 2 0.5% 3 0.4% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.0% 1 0.7%
  e.経験はない 251 28.2% 40 20.9% 31 40.3% 124 28.1% 195 27.5% 13 40.6% 15 30.0% 28 28.3% 43 28.9%
     無回答 2 0.2% 2 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

  a.確認したことがあり、資料保存や防災計画に活用している 66 7.4% 13 6.8% 4 5.2% 20 4.5% 37 5.2% 4 12.5% 5 10.0% 20 20.2% 25 16.8%
  b.確認したことはあるが、具体的に活用していない 495 55.6% 98 51.3% 45 58.4% 230 52.0% 373 52.5% 13 40.6% 39 78.0% 70 70.7% 109 73.2%
  c.ハザードマップという言葉を聞いたことはあるが、確認したことはない 314 35.2% 75 39.3% 28 36.4% 183 41.4% 286 40.3% 15 46.9% 6 12.0% 7 7.1% 13 8.7%
  d.ハザードマップという言葉を聞いたことがない 11 1.2% 4 2.1% 0 0.0% 7 1.6% 11 1.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
    無回答 5 0.6% 1 0.5% 0 0.0% 2 0.5% 3 0.4% 0 0.0% 0 0.0% 2 2.0% 2 1.3%

小計 891 100.0% 191 100.0% 77 100.0% 442 100.0% 710 100.0% 32 100.0% 50 100.0% 99 100.0% 149 100.0%

  a.新築・増改築中の資料の保管場所（元の場所）で保存上の問題があった 70 7.9% 21 11.0% 0 0.0% 34 7.7% 55 7.7% 6 18.8% 5 10.0% 4 4.0% 9 6.0%
  b.新築・増改築中の資料の保管場所（別置場所）で保存上の問題があった 37 4.2% 17 8.9% 2 2.6% 14 3.2% 33 4.6% 2 6.3% 1 2.0% 1 1.0% 2 1.3%
  c.新築・増改築後に資料を配架した後で保存上の問題があった 147 16.5% 44 23.0% 12 15.6% 71 16.1% 127 17.9% 4 12.5% 5 10.0% 11 11.1% 16 10.7%
  d.特にない 559 62.7% 95 49.7% 54 70.1% 292 66.1% 441 62.1% 17 53.1% 34 68.0% 67 67.7% 101 67.8%
  e.その他 86 9.7% 22 11.5% 9 11.7% 34 7.7% 65 9.2% 4 12.5% 5 10.0% 12 12.1% 17 11.4%
    無回答 16 1.8% 1 0.5% 1 1.3% 7 1.6% 9 1.3% 1 3.1% 2 4.0% 4 4.0% 6 4.0%

  a.川・池・湖・海が近い 280 31.4% 54 28.3% 31 40.3% 123 27.8% 208 29.3% 12 37.5% 19 38.0% 41 41.4% 60 40.3%
  b.田畑が近い 151 16.9% 23 12.0% 22 28.6% 88 19.9% 133 18.7% 10 31.3% 6 12.0% 2 2.0% 8 5.4%
  c.背後に山がある 137 15.4% 22 11.5% 16 20.8% 83 18.8% 121 17.0% 4 12.5% 9 18.0% 3 3.0% 12 8.1%
  d.周囲よりも低い場所に立地 46 5.2% 8 4.2% 3 3.9% 28 6.3% 39 5.5% 0 0.0% 3 6.0% 4 4.0% 7 4.7%
  e.高台に立地 238 26.7% 44 23.0% 23 29.9% 144 32.6% 211 29.7% 11 34.4% 8 16.0% 8 8.1% 16 10.7%
  f.森林が近い 179 20.1% 31 16.2% 20 26.0% 108 24.4% 159 22.4% 5 15.6% 13 26.0% 2 2.0% 15 10.1%
  g.埋め立て地である 58 6.5% 7 3.7% 13 16.9% 27 6.1% 47 6.6% 4 12.5% 2 4.0% 5 5.1% 7 4.7%
  h.化学工場や高速道路がある 50 5.6% 10 5.2% 6 7.8% 26 5.9% 42 5.9% 2 6.3% 4 8.0% 2 2.0% 6 4.0%
     無回答 251 28.2% 74 38.7% 11 14.3% 102 23.1% 187 26.3% 6 18.8% 11 22.0% 47 47.5% 58 38.9%

  a.おこなっている 310 34.8% 73 38.2% 28 36.4% 144 32.6% 245 34.5% 12 37.5% 22 44.0% 31 31.3% 53 35.6%
  b.おこなっていない 577 64.8% 116 60.7% 49 63.6% 296 67.0% 461 64.9% 20 62.5% 28 56.0% 68 68.7% 96 64.4%
    無回答 4 0.4% 2 1.0% 0 0.0% 2 0.5% 4 0.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

小計 891 100.0% 191 100.0% 77 100.0% 442 100.0% 710 100.0% 32 100.0% 50 100.0% 99 100.0% 149 100.0%

    はい 201 64.8% 54 74.0% 19 67.9% 90 62.5% 163 66.5% 10 83.3% 12 54.5% 16 51.6% 28 52.8%
    いいえ 71 22.9% 15 20.5% 7 25.0% 35 24.3% 57 23.3% 0 0.0% 7 31.8% 7 22.6% 14 26.4%
    無回答 38 12.3% 4 5.5% 2 7.1% 19 13.2% 25 10.2% 2 16.7% 3 13.6% 8 25.8% 11 20.8%

小計 310 100.0% 73 100.0% 28 100.0% 144 100.0% 245 100.0% 12 100.0% 22 100.0% 31 100.0% 53 100.0%

  a. 『IFLA図書館資料の予防的保存対策の原則』 40 12.9% 8 11.0% 2 7.1% 26 18.1% 36 14.7% 0 0.0% 2 9.1% 2 6.5% 4 7.5%
  b.ISOによる規格やテクニカルレポート 7 2.3% 1 1.4% 2 7.1% 3 2.1% 6 2.4% 0 0.0% 1 4.5% 0 0.0% 1 1.9%

設問
全体

大学図書館
高専・研究所等図書館

公共図書館

国立大学図書館 公立大学図書館 私立大学図書館 大学図書館合計 都道府県立図書館 市区立図書館 公共図書館合計

 温度湿度の設定値 　☞記述式回答のため省略

 空調は24時間管理ですか（設問5(8)でaと回答した図書館数を100として集計）

5.（9）温度・湿度の設定値を決めるにあたり根拠としたものについて教えてください（設問5(8)でaと回答した図書館数を100として集計）

 温度（複数回答可）

5.（4）現在の建物の場所について、ハザードマップを確認したことがありますか

5.（5）図書館（書庫がある建物）の新築あるいは増改築はいつですか 　☞記述式回答のため省略

5.（6）新築あるいは増改築の際に、カビ発生など保存上の問題はありましたか。当てはまるものをすべて選んでください（複数回答可）

5. （7）図書館の周囲の環境として該当するものがありましたらすべて選んでください(複数回答可）

5.（8）主要な書庫において温度管理や湿度管理をおこなっていますか

4. （3）b「臨時的な経費」またはc「外部の補助金」と答えた方は、使途を教えてください（複数回答可）（設問4(2)でbもしくはcと回答した図書館数を100として集計）

【Ⅲ　建築・防災・立地・環境管理】

5.  （1）現在の建物において、以下の災害の経験はありますか（複数回答可）

5.（2）建物の被害の詳細、またわかればその原因や頻度を教えてください　☞記述式回答のため省略

5.（3）資料に何か被害がありましたら、詳細を教えてください　☞記述式回答のため省略

4. （2）過去5年間に、資料保存のために使った臨時的経費はありますか（複数回答可）（☞執行額については本文参照）
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館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合

  c.国立国会図書館の保存フォーラムの資料 55 17.7% 14 19.2% 5 17.9% 28 19.4% 47 19.2% 1 8.3% 4 18.2% 3 9.7% 7 13.2%
  d.他の機関での設定数値 40 12.9% 10 13.7% 2 7.1% 19 13.2% 31 12.7% 0 0.0% 3 13.6% 6 19.4% 9 17.0%
  e.自館でのこれまでの経験 127 41.0% 23 31.5% 14 50.0% 69 47.9% 106 43.3% 2 16.7% 9 40.9% 10 32.3% 19 35.8%
  f.その他 51 16.5% 11 15.1% 4 14.3% 29 20.1% 44 18.0% 0 0.0% 3 13.6% 4 12.9% 7 13.2%

  a. 『IFLA図書館資料の予防的保存対策の原則』 54 17.4% 17 23.3% 2 7.1% 27 18.8% 46 18.8% 2 16.7% 4 18.2% 2 6.5% 6 11.3%
  b.ISOによる規格やテクニカルレポート 11 3.5% 3 4.1% 3 10.7% 3 2.1% 9 3.7% 1 8.3% 1 4.5% 0 0.0% 1 1.9%
  c.国立国会図書館の保存フォーラムの資料 66 21.3% 18 24.7% 4 14.3% 32 22.2% 54 22.0% 3 25.0% 6 27.3% 3 9.7% 9 17.0%
  d.他の機関での設定数値 44 14.2% 13 17.8% 3 10.7% 18 12.5% 34 13.9% 2 16.7% 3 13.6% 5 16.1% 8 15.1%
  e.自館でのこれまでの経験 131 42.3% 31 42.5% 16 57.1% 63 43.8% 110 44.9% 4 33.3% 9 40.9% 8 25.8% 17 32.1%
  f.その他 57 18.4% 15 20.5% 4 14.3% 30 20.8% 49 20.0% 1 8.3% 3 13.6% 4 12.9% 7 13.2%

  a.特に確認していない 23 2.6% 6 3.1% 2 2.6% 11 2.5% 19 2.7% 3 9.4% 0 0.0% 1 1.0% 1 0.7%
  b.書き込みやマーキング、付箋の有無 834 93.6% 175 91.6% 72 93.5% 420 95.0% 667 93.9% 29 90.6% 47 94.0% 91 91.9% 138 92.6%
  c.ページの抜けや破れ 669 75.1% 131 68.6% 62 80.5% 320 72.4% 513 72.3% 24 75.0% 44 88.0% 88 88.9% 132 88.6%
  d.水濡れや天地・小口の汚れ 769 86.3% 166 86.9% 66 85.7% 368 83.3% 600 84.5% 24 75.0% 50 100.0% 95 96.0% 145 97.3%
  e.背の破損 710 79.7% 158 82.7% 59 76.6% 337 76.2% 554 78.0% 27 84.4% 46 92.0% 83 83.8% 129 86.6%
  f.その他 90 10.1% 15 7.9% 6 7.8% 35 7.9% 56 7.9% 2 6.3% 14 28.0% 18 18.2% 32 21.5%
   無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

  a.優先順位は特にない 271 30.4% 55 28.8% 26 33.8% 137 31.0% 218 30.7% 13 40.6% 16 32.0% 24 24.2% 40 26.8%
  b.発見順 357 40.1% 81 42.4% 36 46.8% 193 43.7% 310 43.7% 10 31.3% 9 18.0% 28 28.3% 37 24.8%
  c.損傷や劣化のひどい順 87 9.8% 27 14.1% 3 3.9% 44 10.0% 74 10.4% 4 12.5% 5 10.0% 4 4.0% 9 6.0%
  d.利用請求があった順 139 15.6% 27 14.1% 8 10.4% 52 11.8% 87 12.3% 4 12.5% 14 28.0% 34 34.3% 48 32.2%
  e.その他 69 7.7% 21 11.0% 4 5.2% 20 4.5% 45 6.3% 1 3.1% 11 22.0% 12 12.1% 23 15.4%
    無回答 4 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 0.2% 2 0.3% 1 3.1% 0 0.0% 1 1.0% 1 0.7%

  a.定型の記録用紙に記録をとっている（例：カルテ） 22 2.5% 7 3.7% 2 2.6% 8 1.8% 17 2.4% 0 0.0% 4 8.0% 1 1.0% 5 3.4%
  b.定型ではないが、記録をとっている（例：ノート） 81 9.1% 17 8.9% 2 2.6% 45 10.2% 64 9.0% 4 12.5% 8 16.0% 5 5.1% 13 8.7%
  c.件数のみ統計をとっている 67 7.5% 9 4.7% 3 3.9% 38 8.6% 50 7.0% 0 0.0% 10 20.0% 7 7.1% 17 11.4%
  d.記録をとっていない 710 79.7% 157 82.2% 68 88.3% 345 78.1% 570 80.3% 27 84.4% 28 56.0% 85 85.9% 113 75.8%
    無回答 11 1.2% 1 0.5% 2 2.6% 6 1.4% 9 1.3% 1 3.1% 0 0.0% 1 1.0% 1 0.7%

小計 891 100.0% 191 100.0% 77 100.0% 442 100.0% 710 100.0% 32 100.0% 50 100.0% 99 100.0% 149 100.0%

  a.ある 545 61.2% 147 77.0% 40 51.9% 256 57.9% 443 62.4% 21 65.6% 32 64.0% 49 49.5% 81 54.4%
  b.ない 344 38.6% 44 23.0% 35 45.5% 186 42.1% 265 37.3% 11 34.4% 18 36.0% 50 50.5% 68 45.6%
    無回答 2 0.2% 0 0.0% 2 2.6% 0 0.0% 2 0.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

小計 891 100.0% 191 100.0% 77 100.0% 442 100.0% 710 100.0% 32 100.0% 50 100.0% 99 100.0% 149 100.0%

  a.経常費 195 35.8% 69 46.9% 12 30.0% 93 36.3% 174 39.3% 5 23.8% 9 28.1% 7 14.3% 16 19.8%
  b.臨時的経費 117 21.5% 37 25.2% 6 15.0% 59 23.0% 102 23.0% 5 23.8% 6 18.8% 4 8.2% 10 12.3%
  c.外部資金 4 0.7% 2 1.4% 0 0.0% 1 0.4% 3 0.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0% 1 1.2%
  d.特別な対策はおこなわなかった 152 27.9% 26 17.7% 17 42.5% 63 24.6% 106 23.9% 11 52.4% 10 31.3% 25 51.0% 35 43.2%
  e.その他 104 19.1% 24 16.3% 6 15.0% 53 20.7% 83 18.7% 1 4.8% 9 28.1% 11 22.4% 20 24.7%

  a.増えたように感じる 83 15.2% 19 12.9% 5 12.5% 43 16.8% 67 15.1% 4 19.0% 8 25.0% 4 8.2% 12 14.8%
  b.変わらないと感じる 202 37.1% 59 40.1% 18 45.0% 91 35.5% 168 37.9% 6 28.6% 9 28.1% 19 38.8% 28 34.6%
  c.減ったように感じる 148 27.2% 43 29.3% 8 20.0% 80 31.3% 131 29.6% 5 23.8% 6 18.8% 6 12.2% 12 14.8%
  d.わからない 105 19.3% 26 17.7% 8 20.0% 37 14.5% 71 16.0% 6 28.6% 9 28.1% 19 38.8% 28 34.6%

  a.ある 148 16.6% 40 20.9% 5 6.5% 79 17.9% 124 17.5% 4 12.5% 12 24.0% 8 8.1% 20 13.4%
  b.ない 741 83.2% 151 79.1% 71 92.2% 362 81.9% 584 82.3% 28 87.5% 38 76.0% 91 91.9% 129 86.6%
    無回答 2 0.2% 0 0.0% 1 1.3% 1 0.2% 2 0.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

小計 891 100.0% 191 100.0% 77 100.0% 442 100.0% 710 100.0% 32 100.0% 50 100.0% 99 100.0% 149 100.0%

11.（4）その対策のためにどのような費用をあてましたか（複数回答可）（設問11(1)でaと回答した図書館数を100として集計）

【Ⅳ　資料の修復と予防的な保存作業】

7.   資料の紛失・所在不明や汚損は年間どのくらいありますか　☞記述式回答のため省略

8.   損傷した資料の個別的な処置をおこなう際に、どのような優先順位を付けていますか（複数回答可）

9.   以下の中に、資料保存のためにおこなっていることがあれば、その作業を担当しているのは内部か外注先か、記入してください ☞本文参照

10. 修復や予防的な保存の作業について、記録をとっていますか

 湿度（複数回答可）

設問

6.   資料の返却時に、資料の状態についてどのような確認をしていますか（複数回答可）

11.（5）貴図書館における近年のカビの状況について教えてください（設問11(1)でaと回答した図書館数を100として集計）

 ※補足があればお書きください　☞記述式回答のため省略

12.（1）資料に生物被害（シバンムシやゴキブリなどの昆虫やネズミなどによる被害）が発生したことはありますか

【Ⅴ　生物被害の発生】

11.（1）資料にカビが発生したことはありますか

11.（2）発生の年や場所について教えてください 　☞記述式回答のため省略

11.（3）どのように発見したか教えてください　☞記述式回答のため省略

全体
大学図書館

高専・研究所等図書館
公共図書館

国立大学図書館 公立大学図書館 私立大学図書館 大学図書館合計 都道府県立図書館 市区立図書館 公共図書館合計
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館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合

  a.経常費 60 40.5% 18 45.0% 3 60.0% 29 36.7% 50 40.3% 2 50.0% 4 33.3% 4 50.0% 8 40.0%
  b.臨時的経費 15 10.1% 4 10.0% 0 0.0% 9 11.4% 13 10.5% 0 0.0% 2 16.7% 0 0.0% 2 10.0%
  c.外部資金 1 0.7% 1 2.5% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
  d.特別な対策はおこなわなかった 53 35.8% 12 30.0% 2 40.0% 30 38.0% 44 35.5% 2 50.0% 3 25.0% 4 50.0% 7 35.0%
  e.その他 15 10.1% 5 12.5% 0 0.0% 8 10.1% 13 10.5% 0 0.0% 2 16.7% 0 0.0% 2 10.0%

  a.アセトン 34 3.8% 5 2.6% 4 5.2% 20 4.5% 29 4.1% 1 3.1% 2 4.0% 2 2.0% 4 2.7%
  b.シンナー 54 6.1% 11 5.8% 3 3.9% 27 6.1% 41 5.8% 0 0.0% 1 2.0% 12 12.1% 13 8.7%
  c.エタノール 209 23.5% 63 33.0% 14 18.2% 90 20.4% 167 23.5% 3 9.4% 14 28.0% 25 25.3% 39 26.2%
  d.おこなっていない 374 42.0% 74 38.7% 41 53.2% 203 45.9% 318 44.8% 22 68.8% 11 22.0% 23 23.2% 34 22.8%
  e.その他 312 35.0% 54 28.3% 23 29.9% 143 32.4% 220 31.0% 7 21.9% 31 62.0% 54 54.5% 85 57.0%
    無回答 6 0.7% 2 1.0% 0 0.0% 3 0.7% 5 0.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.0% 1 0.7%

  a.はい 207 23.2% 51 26.7% 14 18.2% 88 19.9% 153 21.5% 10 31.3% 14 28.0% 30 30.3% 44 29.5%
  b.いいえ 682 76.5% 140 73.3% 63 81.8% 353 79.9% 556 78.3% 22 68.8% 36 72.0% 68 68.7% 104 69.8%
    無回答 2 0.2% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2% 1 0.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.0% 1 0.7%

小計 891 100.0% 191 100.0% 77 100.0% 442 100.0% 710 100.0% 32 100.0% 50 100.0% 99 100.0% 149 100.0%

  a.おこなっている 50 5.6% 12 6.3% 4 5.2% 21 4.8% 37 5.2% 3 9.4% 3 6.0% 7 7.1% 10 6.7%
  b これからおこなう予定である、あるいは検討している 72 8.1% 13 6.8% 4 5.2% 35 7.9% 52 7.3% 5 15.6% 4 8.0% 11 11.1% 15 10.1%
  c.おこなっていない 765 85.9% 166 86.9% 69 89.6% 384 86.9% 619 87.2% 24 75.0% 43 86.0% 79 79.8% 122 81.9%
    無回答 4 0.4% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.5% 2 0.3% 0 0.0% 0 0.0% 2 2.0% 2 1.3%

小計 891 100.0% 191 100.0% 77 100.0% 442 100.0% 710 100.0% 32 100.0% 50 100.0% 99 100.0% 149 100.0%

  a.マスクの着用 682 76.5% 177 92.7% 56 72.7% 340 76.9% 573 80.7% 25 78.1% 35 70.0% 49 49.5% 84 56.4%
  b.手袋の着用 620 69.6% 166 86.9% 52 67.5% 312 70.6% 530 74.6% 17 53.1% 30 60.0% 43 43.4% 73 49.0%
  c.作業着の着用 235 26.4% 64 33.5% 16 20.8% 122 27.6% 202 28.5% 6 18.8% 12 24.0% 15 15.2% 27 18.1%
  d.作業区画の指定 96 10.8% 21 11.0% 4 5.2% 50 11.3% 75 10.6% 6 18.8% 10 20.0% 5 5.1% 15 10.1%
  e.空気清浄機の稼働 138 15.5% 41 21.5% 5 6.5% 71 16.1% 117 16.5% 10 31.3% 6 12.0% 5 5.1% 11 7.4%
  f.HEPAフィルター付き掃除機の稼働 89 10.0% 51 26.7% 2 2.6% 20 4.5% 73 10.3% 4 12.5% 10 20.0% 2 2.0% 12 8.1%
  g.特にない 154 17.3% 10 5.2% 14 18.2% 79 17.9% 103 14.5% 4 12.5% 10 20.0% 37 37.4% 47 31.5%
  h.その他 40 4.5% 12 6.3% 2 2.6% 17 3.8% 31 4.4% 1 3.1% 1 2.0% 7 7.1% 8 5.4%
    無回答 7 0.8% 2 1.0% 2 2.6% 2 0.5% 6 0.8% 0 0.0% 1 2.0% 0 0.0% 1 0.7%

  a.継続的におこなっている 33 3.7% 9 4.7% 1 1.3% 7 1.6% 17 2.4% 0 0.0% 10 20.0% 6 6.1% 16 10.7%
  b.おこなったことがある 205 23.0% 74 38.7% 7 9.1% 68 15.4% 149 21.0% 1 3.1% 23 46.0% 32 32.3% 55 36.9%
  c.おこなっていない 650 73.0% 108 56.5% 68 88.3% 365 82.6% 541 76.2% 31 96.9% 17 34.0% 61 61.6% 78 52.3%
    無回答 3 0.3% 0 0.0% 1 1.3% 2 0.5% 3 0.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

小計 891 100.0% 191 100.0% 77 100.0% 442 100.0% 710 100.0% 32 100.0% 50 100.0% 99 100.0% 149 100.0%

  a. 国立国会図書館が主催する研修 187 21.0% 50 26.2% 13 16.9% 71 16.1% 134 18.9% 6 18.8% 25 50.0% 22 22.2% 47 31.5%
  b.東京都立中央図書館が主催する研修 27 3.0% 1 0.5% 1 1.3% 5 1.1% 7 1.0% 0 0.0% 4 8.0% 16 16.2% 20 13.4%
  c.一橋大学が主催する研修 107 12.0% 54 28.3% 3 3.9% 46 10.4% 103 14.5% 1 3.1% 3 6.0% 0 0.0% 3 2.0%
  d.国文学研究資料館が主催する研修 74 8.3% 38 19.9% 4 5.2% 24 5.4% 66 9.3% 2 6.3% 5 10.0% 1 1.0% 6 4.0%
  e.日本図書館協会が主催する研修 49 5.5% 6 3.1% 4 5.2% 22 5.0% 32 4.5% 1 3.1% 9 18.0% 7 7.1% 16 10.7%
  f.東京文化財研究所が主催する研修 16 1.8% 5 2.6% 0 0.0% 9 2.0% 14 2.0% 0 0.0% 2 4.0% 0 0.0% 2 1.3%
  g.文化財虫菌害研究所が主催する研修 60 6.7% 17 8.9% 3 3.9% 32 7.2% 52 7.3% 0 0.0% 6 12.0% 2 2.0% 8 5.4%
  h.国立国会図書館のオンライン遠隔研修 138 15.5% 64 33.5% 11 14.3% 47 10.6% 122 17.2% 1 3.1% 8 16.0% 7 7.1% 15 10.1%
  i.館外の資料保存の研修には参加していない 364 40.9% 52 27.2% 38 49.4% 224 50.7% 314 44.2% 22 68.8% 6 12.0% 22 22.2% 28 18.8%
  j.その他 130 14.6% 22 11.5% 12 15.6% 53 12.0% 87 12.3% 2 14 28.0% 27 27.3% 41 27.5%
    無回答 50 5.6% 10 5.2% 2 2.6% 24 5.4% 36 5.1% 1 3.1% 2 4.0% 11 11.1% 13 8.7%

  a.報告会を開催 89 10.0% 22 11.5% 2 2.6% 41 9.3% 65 9.2% 2 6.3% 13 26.0% 9 9.1% 22 14.8%
  b.研修参加者による報告記事を図書館報や年報などに掲載 18 2.0% 11 5.8% 1 1.3% 3 0.7% 15 2.1% 0 0.0% 3 6.0% 0 0.0% 3 2.0%
  c.資料やメモ類の回覧 476 53.4% 137 71.7% 38 49.4% 194 43.9% 369 52.0% 10 31.3% 35 70.0% 62 62.6% 97 65.1%

設問
全体

大学図書館
高専・研究所等図書館

公共図書館

国立大学図書館 公立大学図書館 私立大学図書館 大学図書館合計 都道府県立図書館 市区立図書館 公共図書館合計

19. 資料保存に関わる館外・組織外研修の成果を館内でどのように共有していますか。当てはまるものがありましたらすべて選んでください（複数回答可）

15. 化学物質のリスクアセスメントをおこなっていますか

16. 資料保存に関わる作業時（清掃やカビ対策など）に健康被害の予防のためにとっている措置について、当てはまるものすべてを選んでください（複数回答可）

【Ⅶ　資料保存に関する研修やPR活動】

17. 職員（保存を職掌としない職員も含む）に対し、資料保存に関する館内研修・組織内研修をおこなっていますか

18. 保存を職掌とする職員が参加したことがある資料保存に関する館外研修・組織外研修（貴重書等についての研修も含む）を教えてください（複数回答可）

12.  （4）その対策のためにどのような費用をあてましたか（複数回答可）（設問12(1)でaと回答した図書館数を100として集計）

【Ⅵ　作業者の健康被害の予防】（※参考に調査時に別紙にて関係資料を添付した）

13. 以下の有機溶剤を使った作業（例：シールはがし）をおこなっていますか。当てはまるものがありましたらすべて選んでください（複数回答可）

14. 労働安全衛生法の改正（平成28年6月1日施行）により一定の危険有害性のある化学物質のリスクアセスメント（リスク評価）の実施が義務化されたことをご存知ですか

12.（2）最近の被害の詳細を教えてください　☞記述式回答のため省略

12.（3）どのように発見したか教えてください　☞記述式回答のため省略
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館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合 館数 割合

  d.職員向けの資料の適切な取扱いに関するマニュアル類に反映 70 7.9% 29 15.2% 3 3.9% 25 5.7% 57 8.0% 0 0.0% 7 14.0% 6 6.1% 13 8.7%
  e.保存に関わる日々の業務に反映 316 35.5% 95 49.7% 27 35.1% 117 26.5% 239 33.7% 6 18.8% 30 60.0% 41 41.4% 71 47.7%
  f.共有のための特別なことはおこなっていない 133 14.9% 12 6.3% 12 15.6% 92 20.8% 116 16.3% 8 25.0% 1 2.0% 8 8.1% 9 6.0%
  g.その他 39 4.4% 16 8.4% 2 2.6% 12 2.7% 30 4.2% 0 0.0% 6 12.0% 3 3.0% 9 6.0%
    無回答 202 22.7% 26 13.6% 22 28.6% 122 27.6% 170 23.9% 12 37.5% 4 8.0% 16 16.2% 20 13.4%

  a. おこなっている 33 3.7% 2 1.0% 0 0.0% 1 0.2% 3 0.4% 0 0.0% 5 10.0% 25 25.3% 30 20.1%
  b.おこなっていない 227 25.5% 37 19.4% 17 22.1% 105 23.8% 159 22.4% 3 9.4% 23 46.0% 42 42.4% 65 43.6%
  c.資料保存に関わるボランティアはいない 626 70.3% 150 78.5% 60 77.9% 333 75.3% 543 76.5% 29 90.6% 22 44.0% 32 32.3% 54 36.2%
    無回答 5 0.6% 2 1.0% 0 0.0% 3 0.7% 5 0.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

小計 891 100.0% 191 100.0% 77 100.0% 442 100.0% 710 100.0% 32 100.0% 50 100.0% 99 100.0% 149 100.0%

  a.資料保存に関する展示を開催 67 7.5% 10 5.2% 0 0.0% 16 3.6% 26 3.7% 0 0.0% 16 32.0% 25 25.3% 41 27.5%
  b.啓発のためのポスターを掲示 91 10.2% 17 8.9% 8 10.4% 31 7.0% 56 7.9% 0 0.0% 10 20.0% 25 25.3% 35 23.5%
  c.資料の適切な取扱いについて利用案内等に明記 227 25.5% 31 16.2% 20 26.0% 124 28.1% 175 24.6% 8 25.0% 16 32.0% 28 28.3% 44 29.5%
  d.おこなっていない 518 58.1% 112 58.6% 49 63.6% 277 62.7% 438 61.7% 22 68.8% 19 38.0% 39 39.4% 58 38.9%
  e.その他 56 6.3% 23 12.0% 3 3.9% 17 3.8% 43 6.1% 2 6.3% 5 10.0% 6 6.1% 11 7.4%
    無回答 7 0.8% 3 1.6% 1 1.3% 3 0.7% 7 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

設問
全体

大学図書館
高専・研究所等図書館

公共図書館

国立大学図書館 公立大学図書館 私立大学図書館 大学図書館合計 都道府県立図書館 市区立図書館 公共図書館合計

20. ボランティアに対して資料保存に関する研修をおこなっていますか

21. 利用者に対し、資料保存に関するPR活動をおこなっていますか。当てはまるものがありましたらすべて選んでください（複数回答可）

22. 資料の保存についての取り組みや、現在お困りの点や疑問点、ご質問などをご自由にお書きください 　☞記述式回答のため省略
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